

## БИОГРАФИЯ

### Гайтемирова Висарсолты Гайтемировича

Гайтемиров Висарсолта Гайтемирович родился 15.01.1923г. в с. Замай-Юрт Ножай-Юртовского района ЧИА ССР.

Рано осиротел. К семи годам Висарсолта Гайтемирович потерял отца, а в двенадцать лет не стало и мамы. Школу он начел посещать в свои десять лет. Так как в школе не было пятого класса, в четвертом он проучился два года. В пятый класс пришлось поступать в школу-интернат, который находился в с. Ножай-Юрт. Хотя он и был младше своих одноклассников, но отличался примерным поведением и желанием учиться.

Целеустремленный характер и жажда к знаниям помогли ему получить семилетнее образование, что имело огромное значение в конце тридцатых годов.

Накануне депортации чеченского народа Гайтемиров Висарсолта уже был в числе плеяды образованного слоя вайнахов того времени.

Годы депортации Гайтемиров В.Г. пережил в с. Араван Узгенского района Ошской области Кирг АССР. В основном, работал преподавателем в рабфаке и других профессиональных (училищах) школах.

В 1956 году Гайтемиров В.Г. возвратился на родину и организовал процесс восстановления образования в с.Замай-Юрт. Как знаток и профессионал чеченского языка и литературы, сам готовил учителей начальных классов. И с этим коллективом в 1957 году начала функционировать школа в селе. Под чутким руководством Висарсолты

Гайтемировича в этой школе начали свою педагогическую деятельность Ахмедов Али, Берсункаев Мохьмад, Берсункаев Ахъяд и другие.

По стечению обстоятельств в 1967 году В.Г.Гайтемиров переехал со своей семьей в с. Ножай-Юрт. Там он устроился работать в редакцию районной газеты «Маяк Коммунизма». А в 1977 году снова с семьей вернулся в свое родное село. Где до пенсии ( до 1983г.) работал учителем чеченского языка и литературы.

Висарсолта Гайтемиров писал романы, стихи, рассказы, очерки. Имел тесную связь с выдающимися писателями: Гадаевым М.-С., Арсановым С.-Б., Эдиловым Х.-М., Сулаевым М.А., Окуевым Ш.А., Джамалхановым З.Д., Айдамировым А.А. (подтверждением тому является их личная переписка, сохранившаяся в личном архиве В.Г. Гайтемирова). У него были замечательные рукописи публицистического жанра, множество из которых были уничтожены в ходе второй военной компании в Чечне, при прямом попадании авиационной бомбы на его жилой дом, 5 сентября 1999 года.

В памяти его учеников это личность –труженик запечатлелся как гигант и самородок чеченского языка и литератур, который в совершенстве владел грамматикой, фонетикой и морфологией родного чеченского языка, и прекрасно владел литературной и разговорной речью. Вместе с тем, он являлся своеобразным воспитателем, обладал природным даром общения с учащимися как в системе воспитания, так и в обучении учащихся, опираясь на национальные обычаи и традиции.

3 марта 1997 году завершился нелегкий жизненный путь Висарсолты Гайтемировича. Он навсегда останется в памяти своих учеников.

Светлые воспоминания он оставил после себя. В своем очерке «Наш

первый учитель и наставник» один из первых его учеников Инеркаев Яхъя Юнусович пишет так: «Человеком с большой буквы для нашего поколения был наш первый учитель, первый наставник и первый организатор нашей Замай-Юртовской школы, Гайтемиров Висарсолта Гайтемирович». Как выразился мудрец нашего села Оздамир Сулейманов – «Оьшучу хенахь ша лобхуйтуш а вацара, цаоьшучохь меркел хьйзарволуш а вацара».